



# LETONICKÝ *zpravodaj*

Červenec 2023



# SLOVO STAROSTY OBCE

Vážení spoluobčané, vážení čtenáři,

první polovina roku uběhla, zima jak je obvyklé v posledních létech spíše mírná je za námi, jaro přineslo poměrně dost vláhy, jarní mrazíky nás připravily o úrodu meruněk a švestek. Příroda je již v zeleném šatu, nabízí první plody a chystá slibnou úrodu. Začalo teplé počasí a svět se stává veselejší.

Kdo chtěl a mohl, přijemnil si uplynulé měsíce návštěvou řady kulturních a společenských akcí pro děti i dospělé, kterých bylo neuvěřitelných 32. Od plesů, karnevalů, zabíjačky až po Antonínské hody.

V lednu jsme se zúčastnili prezidentských voleb, stále nás pronásledují znepokojivé zprávy kolem situace na Ukrajině.

Zprávy z radnice:

Začátek roku byl tradičně ve schvalování rozpočtových dokumentů, provádění inventur a schvalování příspěvků neziskovým organizacím v obci, ustanovení komisí atd.

Byly zpracovány a podány žádosti o dotace na uspořádání hodů a opravu chodníku ve střední části návsi a žádost o dotaci na dostavbu zázemí Obecního domu. Rozpracována je žádost o přidělení dotace na zřízení cyklostezky směrem na Němčany.

Byl zveřejněn záměr pronájmu prodejních prostor v budově obce na ul. 1.máje 72, bohužel dosud bez odezvy. K zakoupení malotraktoru s příslušenstvím pro potřeby obce proběhlo výběrové řízení, stejně tak k výběru dodavatele prací na opravu chodníku a sběrného místa na ul. U Zbrojnice. Je požádáno o vydání územního rozhodnutí na zřízení parkovací plochy pro cyklisty včetně dobíjecího stojanu před budovou OÚ a osazení sloupů veřejného osvětlení na sběrném hnízdě v ul. Družstevní, v parku na návsi a ul. Pod Kaplí. V řešení je demolice části a úprava čtyřřadového kravína, který je v majetku obce a předpokládá se jeho přebudování na zázemí pro obecní techniku. Rovněž se administrativně připravuje demolice domu č. 175, který obec zakoupila. K zajištění opravy kanalizace, chodníku a následně vozovky v ul. Větrák bylo vyhlášeno výběrové řízení na dodavatele prací. V rámci zefektivnění odpadového hospodářství bylo přikročeno k čipování popelnic. Je to první krok k plnění těžce splnitelných požadavků, do kterých nás tlačí legislativa EU a za její neplnění hrozí obcím neúměrné postihy. V měsíci červenci bude rekonstruována parketová podlaha v sále OD.

Je objednáno projekční řešení zpevnění meze nad vozovkou v ul. Bučovská včetně návrhu výstavby chodníku pro zvýšení bezpečnosti chodců. V zahradách domů na ul. Bučovská byl proveden kamerový průzkum ke zjištění stavu kanalizace. V budově základní školy se připravuje zahájení prací k odstranění vlhkosti zdiva v suterénu. Rada obce se rovněž zabývá možnostmi využití fotovoltaické energetiky a možnostmi realizace opatření k zadržování vody v rámci budování Společných zařízení v katastru obce. K zajištění kvalitní opravy mostu přes Letonický potok ve Vrbkách je zadán návrh technického řešení. Dle požadavku ZO byl proveden odběr vody z obecních studní za účelem provedení mikrobiologického rozboru.

Psát o nezodpovědném parkování a třídění odpadů je jako házení hrachu na zed'. Na chodnicích parkují i řidiči, kteří mají možnost parkování v garážích, průjezdech a dvorech domů. Stejně je to s ukládáním odpadů. Týden po sběru železa a nebezpečného odpadu byl jako první uložen do kontejnerů kovový barel, plastová židle a tabulové sklo. Vše, co tam nepatří. To se odráží v platbách za svozy a ukládání odpadu. Pokud chceme udržet poplatek za popelnice, musíme třídit zodpovědněji. Dobrák, který uložil do papíru pytel se stavební sutí připravil obec o 2 800,- Kč. Jak takové jednání koresponduje s aktivitou spoluobčanů, kteří v rámci dobrovolnosti v akci "Uklid'me Česko" sbírají nepořádek po druhých? Účastníkům této akce děkuji.

Rovněž chci poděkovat všem, kteří se aktivně podíleli na uspořádání Antonínských hodů. A stejně tak ostatním obyvatelům, kterým není pořádek v obci lhostejný a snaží se udržovat okolí svých domů. Bohužel je jich stále méně, co dřív bylo samozřejmostí pomalu mizí.

Všem Vám přeji hezké prožití léta a dětem hezké prázdniny.

*Ing. Jiří Skokan, starosta obce*



*Zajímavosti o Letonicích – pokračování z minulého čísla LZ*

*V minulém čísle jsme se dostali k řemeslům, navazujícím na potřeby zemědělců.*

*Dalším řemeslníkem téměř na každé dědině byl v minulém století řezník.*

Řezník byl obchodník, který choval a porážel dobytek. Pokud vlastnil jatka, vykupoval živá zvířata na porážku od zemědělců a na dobytčích trzích a ve svém obchodě už prodával výsekové maso a masné výrobky. Na vesnici měl řezník ke svému řemeslu kus pole a někdy i hospodu, aby si zajistil obživu na celý rok. Za prací chodil i po domech ve vesnici podle toho, jak drobní hospodáři potřebovali. Na jaře zabíjet velikonoční kůzlata, přes rok dobytek, který rostl na porážku. Zima bývala obdobím zabíjaček i na malých hospodářstvích, kde si chovali jedno prasátko za rok. Sedláci s velkým hospodářstvím měli více vepřů a mimo vlastní spotřebu je prodávali řezníkům. A “zabíjačka jednou za rok“ bývala i společenskou událostí, na které se scházela celá rodina. Často přijížděli příbuzní z města a tato událost bývala pro děti důvodem nejit do školy. Zvláště v dobách nedostatku potravin sdružovala lidi ve vesnici. Platila totiž tradice, že prasata se zabíjela postupně a každá hospodyně poslala ze zabíjačky sousedům a příbuzným. Oni to pak vraceli ze svojí zabíjačky, a tak měli čerstvé masné výrobky všichni celou zimu v množství, které byli schopni spotřebovat. V dobách, kdy ledničky v domácnostech neexistovaly to mělo velkou výhodu.

Maso se ještě konzervovalo uzením, vyráběla se jelita, jitrnice, paštiky a jiné. Důležitou surovinou bylo různé koření, které dodávalo zabíjačkovým výrobkům chuť. Dobré uzené maso a klobásy si ve své udirně uměl vyudit téměř každý. A právě tuto část řeznického řemesla, které se dnes přesunulo spíš do masných kombinátů a provozoven, známe na vesnici dodnes.

V Letonickém zpravodaji již o některých občanech a jejich řemeslech a práci pro obec bylo psáno. V tomto čísle vzpomeneme řemeslo řeznicko-uzenářské od roku 1918.

Začneme panem Šustáčkem. Byl vyučený řezník, veden v Cechu řeznicko-uzenářském. Řemeslníci měli své Cechy, do kterých byli přijímáni po složení zkoušky. Pan Šustáček měl provozovnu a prodejnu řeznictví a uzenářství v domě č.56 v nynější ulici Pod Kopcem, na rozhraní hlavní cesty a cesty “zmolou“ ke křížku u silnice do Dražovic. To byla zkratka na cestě do sousední obce. Ještě moje generace si pamatuje vyvýšený schod do domu, kde bývala “jataka“.



U pana Šustáčka se vyučil pan Antonín Králík. Po vyučení složil zkoušku a byl rovněž přijat do Cechu. Pak začal svoji řeznickou práci na svém. Velmi mu pomáhali jeho rodiče a také rodiče jeho ženy. V roce 1932 se pro řeznictví postavila porážka za mlatem rodičů u domu č. 140. Porážka i s ohradou měla 31 m<sup>2</sup>. V ohradě se uvazoval zakoupený dobytek. Do porážky se vcházelo velkým vchodem. Vevnitř v rohu byl kotel, v ohradě za zdí vedle kotle udírna. V kotli se ohřívala voda a vařila se dršťková polévka. Tu uměla znamenitě maminka p.Králíka Františka. Jak byla polévka hotová, prodávala se do konviček a



*Pan Králík při zabijačce*

ihned byla rozprodána. Všechny výrobky uzenářské se vyráběly v porážce. Nosily se do prodejny v domě č. 98 asi 140 metrů od porážky. Hovězí dobytek se nakupoval hlavně od sedláků z Letonic, ze dřívějšího dvora od pana Hofmana a Čoupka, někdy až ze statku z Komorova, tam se nakupovalo levně. Dovoz byl prováděn panem Kuchyňkou z Bučovic, ten vlastnil nákladní automobil. Protože pomáhala celá rodina, tak se dařilo. Vydělané peníze za maso, uzeniny a zemědělské produkty z obhospodařovaných pozemků se investovaly do vylepšení prodejny, hlavně do moderního chladicího boxu. Řeznictví začínalo tak, že když hodně mrzlo, navážel se led do sklepa v domku č. 98. Ze sklepa vedla úzká chodba, kde se maso déle udrželo.

Čerstvé maso a uzeniny odvážel někdy pan Králík na oplechované bričce, tažené jedním koněm do Brna. Ráno vyjžděl ve 4 hodiny, zboží prodal jako

správný řezník a obchodník překupníkům k dalšímu prodeji. To stejné dělal i pan Šustáček.

Jeho syn Ladislav mi vyprávěl, že cestou na řezníky číhali “lapkové“, kteří byli ukryti v korunách stromů lemujících silnici. Využívali únavy řezníků jedoucích na povozech a často i „dřímajících“ a upravenými kovovými háky se jim občas zadařilo ukrást z povozu nějakou kýtu masa. Také si pamatuji, že mluvil o řeznických psech, které v řeznictví chovali a byly využívány jako tažná síla do vozíků. Pan Šustáček rovněž nějakou dobu odebíral maso od Králíků, ale pak svoji prodejnu uzavřel, přestože jeho syn Ladislav se také vyučil řezníkem.

Po znárodnění ukončil pan Králík práce na porážce, nenakupoval dobytek, nevyráběl uzeniny, vše se vozilo z jatek Bučovic. Uzeniny se vozily z Kroměříže. Pro maso do Bučovic si sám jezdil do doby, než začala dovážet Jednota. Pracoval do 73 let, nejdříve ve své prodejně v domě č. 98, pak i po znárodnění jako zaměstnanec Jednoty. Po postavení Obchodního domu na návsi v nově vybavené prodejně Jednoty.

Kolika občanům Letonic pomohl porazit čuníka (za války i bez povolení), to nikdo nepočítal, bylo jich hodně. Byl vždy ochotný a obětavý řezník. Rád si zahrál taroky u dobrého piva, rád chodil na fotbal, miloval koně. V Letonicích se narodil a prožil zde celý život.

Děkuji panu Antonínovi Králíkovi (ročník 1935) za poskytnutí materiálů a pomoc s přípravou článku.



*Jiří Skokan*

*Pan Králík se synem Antonínem*

## Okénko do základní školy

Chceme Vás informovat o aktuálních novinkách a životě naší školy. Ve druhém pololetí jsme toho poznali opravdu mnoho. Žáci 4. a 5. třídy poznávali s komiksovou ilustrátorkou Klárou Smolíkovou, jak se tvoří kniha. Na projektovém dni – Lidové masopustní tradice – děti poznávaly tradice vesnického života v tomto období, zakončeném karnevalovou merendou. Žáci 1. a 2. třídy se učili se členkami ČČK, jak zdravě žít a předcházet úrazům. Velmi dobrý ohlas u rodičů, a hlavně budoucích prvňáčků, mají edukativně-stimulační skupiny, kde se předškolní děti připravují na přechod do 1. třídy.



Návštěva divadelního představení Kráska a zvíře v brněnském divadle Radost byla pro žáky pěkným společenským kulturním zážitkem.

Své logické znalosti si žáci všech ročníků naší školy prověřili při soutěži „Matematický klokan“. Mobilní planetárium seznámilo žáky zajímavým a přitažlivým způsobem s děním ve vesmíru. Vystoupení Vojenského uměleckého souboru Ondráš s programem „Svět hraček“ se dětem velmi líbilo.

Naše škola se aktivně zapojila do celostátní akce „Uklid’me Česko“. Všichni se tohoto zhostili s velkým elánem a pracovním nadšením. Úspěchem pro naši školu je 3. místo žáka 5. třídy Marka Doležala ve výtvarné soutěži pořádané Jihomoravským krajem a krajským ředitelstvím PČR na téma „Bezpečně v kyberprostoru“.

V dubnu se žáci 2. – 5. ročníku účastnili zážitkového pobytu v Nesměři u Velkého Meziříčí. Prožili zde zajímavý pirátský týden plný her, soutěží a dobrodružství.

Žáci 4. třídy poznali historii Brna, našeho krajského města. Žáci 5. třídy na jednodenní exkurzi do Prahy se seznamovali s historií a zajímavostmi našeho



hlavního města. Cílem školního výletu byl letos pohádkový hrad Bouzov a Mladečské jeskyně. Slavnostně jsme se rozloučili s našimi nejstaršími žáky z 5. třídy. Popřáli jsme jim hodně úspěchů a ať se jim v dalším životě daří. Na konci června jsme reprezentovali naši školu na Olympiádě MAP Bučovice v Brankovicích. Dala by se vyzvednout ještě řada dalších školních akcí: sběr starého papíru, pasování prvňáčků na čtenáře, návštěva dopravního hřiště, zdravotní soutěž, pyžamový den, ochutnávka sýrů, Den dětí, vystoupení ke Dnu matek...



Důležité pro nás všechny je připravit a naučit naše žáky vše důležité a potřebné pro budoucí život, který mají před sebou.

*Hezké prázdniny přeje kolektiv ZŠ Letonice*





## *Ze života školky*

Ačkoli venku byl mráz nebo sněhová peřina, my jsme ve školce měli živo. Darem jsme dostali šest lupenitek (tropický hmyz známý pod názvem „strašilka“) a byla s nimi velká legrace. Ti odvážnější si je dali na dlaň, těm více odvážným lezly po celém těle. Nejenže jsou lupenitky křehké a potřebují jemné zacházení, ale jsou hlavně hladové a museli jsme je krmit listím z ostružiníku, který je našťestí zelený po celý rok.

K lupenitkám nám přibyla i vajíčka motýlů martináče. Droboučká vajíčka jsme museli pravidelně rosit a vytvářet jim tak „tropické“ vlhko. Za pár dní se vykousaly ven první housenky menší než červík v jablíčku. A i ony chtěly jíst. A tyhle potvůrky zas mají rády jenom listy z keře ptačího zobu. Naštěstí i ty jsou přes zimu zelené. Takže jsme je krmili a krmili, rosili a čistili, až byly velké jak palec na ruce. Během jednoho týdne se nám všechny housenky pěkně zamotaly do bílého hedvábného vlákna a nám nezbylo než čekat, co se bude dít dál. A takhle přijdeme po víkendu do školky a světe, div se, v kleci máme motýly! Byli velicí jako dvě dětské dlaně, krásně zbarvení odstíny hnědé a už do pár hodin nám snesli vajíčka. Takže začalo nové rosení a už i krmení nových housenek. Nových a stoprocentně z našeho chovu! V průběhu vývoje motýlů jsme samozřejmě žili i bohatým kulturním programem – do školky nám jezdili kouzelníci i herci s divadélkem, měli jsme besedu se včelařem panem Skokanem, jeden den jsme měli karneval, jindy jsme přišli do školky převlečení za čaroděje a čarodějnice, navštívili jsme místní knihovnu i sférické kino, u Mutinů jsme vyzdobili velikonoční vrbu, u Balážů jsme nakrmili koně, viděli vystoupení Ondráše,



nejstarší navštívili první třídu na základní škole, maminkám a babičkám předvedli vystoupení na oslavu jejich Dne matek a dali jim dáreček vyráběný od srdce. Hned druhý den jsme jeli do Brna na výlet a viděli jsme v divadle Radost pohádku o velrybě, hasiči z Bučovic nás učili, jak se správně hasí, a my jim za to prolezli jejich auta křížem krážem, stihli jsme se všichni i vyfotit na památku a poslechnout si od myslivců, jak se starat o zvířátka.

A už je tu červen a nám nezbyvá nic jiného než se spolu s Vámi těšit na prázdniny, sluníčko a nové zážitky.

*Kolektiv Mateřské školy Letonice*







## *TJ Letonice*

Vážení spoluobčané a sportovní příznivci,

zdravím Vás opět po půl roce a chtěl bych Vás informovat o dění v naší tělovýchovné organizaci. V naší organizaci máme 3 oddíly: stolní tenis, volejbal a fotbal. O činnosti volejbalu a stolního tenisu napíše jejich vedoucí a o fotbale dalších aktivitách TJ Letonice si Vás dovoluji obeznámit já.

A tým zakončil soutěžní ročník Okresního přeboru na čtvrtém místě. Vinou četných absencí jsme poslední tři kola dohrávali na krev a nedokázali o bod uhájit třetí místo před Koberčicemi. Střelecky nás opět táhnul Daniel Skokan, který vstřelil 24 gólů a patří mu celkově druhé místo mezi kanonýry. Sezóna se povedla skoro na jedničku, za což všem hráčům patří velký dík.

B tým zakončí premiérovou sezónu, po znovuoobnovení činnosti ve IV. Třídě, na skvělém druhém místě. Když nad jeho síly bylo pouze mužstvo ze Slavkova u Brna. Střelecky zářil Petr Lokaj, který má na pažbě 31 zářezů a suverénně se stal nejlepším střelcem soutěže. Úctyhodných je také 14 gólů Lumíra Obdržálka a 11 Lukáše Dočekala.

Naši nejmenší bohužel na jaře nevyhráli ani jeden zápas, ale výkony jdou postupně nahoru a podzim slibuje v kategorii starší přípravky lité boje a střelecké hody od našich malých střelců. Již tradičně jsme pořádali ve spolupráci s obcí Antonínské hody. Bohužel v pátek ani v sobotu nám tentokrát nepřálo počasí, ale i přesto byla návštěva více než slušná.

Tímto bych chtěl poděkovat obci Letonice, myslivcům, hasičům a všem, co se podíleli na jejich bezproblémovém proběhnutí. V neposlední řadě také všem sponzorům za krásné a hodnotné dary do tomboly. Speciální dík ovšem patří Romaně Netopilové, Dušanovi a Mirce Halouzkovým, Adamu Skokanovi a všem stárkům, kterým příprava už od února zabrala spoustu času. Moc si toho vážíme a děkujeme všem. Tak a teď už jen snad popřát dětem i všem dospělým krásné prázdniny a za půl roku se budu těšit.

*Za TJ Letonice, Tomáš Rotrekl*

## Oddíl stolního tenisu

Naši stolní tenisté v sezóně 2022/23 bojovali až do posledních chvil. V konečném pořadí obsadili krásné 3. místo. Posledním zápasem sezóny byl neskutečný a až do poslední chvíle velmi vyrovnaný boj s dosud neporaženým týmem Topolan, který vedl k vítězství, a jak se později ukázalo, i k postupu do vyšší soutěže. Nyní nás čeká nelehký úkol – ukázat, že na vyšší soutěž máme. Bohužel stále se potýkáme s nedostatkem hráčů, kteří by chtěli hrát soutěž. Těší nás zájem z řad amatérských a dětských hráčů a doufáme, že mezi nimi snad bude naše další posila. Stále hledáme nové hráče do soutěže os2, nebojte se a přijďte, trénujeme každou středu od 18 hod ve školní tělocvičně.

*Za TJ Letonice, Ladislav Lokaj*



## Volejbalový oddíl

V posledních letech je hlavní náplní naší činnosti rekreační sport, především volejbal. Po krátké odmlce se opět podařilo založit družstvo malých volejbalistů z žáků třetí až páté třídy základní školy. V této důležité aktivitě chceme pokračovat i po prázdninách s nabídkou dalšího doplnění skupiny o čerstvé třetíáky, případně i nové adepty z vyšších tříd. Tréninky probíhaly každý čtvrtek od 17 hodin v tělocvičně ZŠ, o letní sezóně pokračujeme na kurtech u „koupaliště“. Přivítali bychom nějakou trenérskou výpomoc, například z řad rodičů nebo našich odchovanců. Dospělí, ženy i muži, se scházejí každý čtvrtek od 18.30. v ustálené sestavě, stále je ale možnost se přidat.

Od loňského roku organizujeme i nohejbal, pravidelně každou sobotu od 17 hodin, opět na antukových kurtech. Stále platí po telefonické nebo osobní domluvě i nabídka pro rekreační tenisty, včetně zapůjčení raket a míčků. Pro zájemce o všechny jmenované aktivity je k



dispozici telefonní kontakt 603 387 295. Na kurtech mimo jiné probíhá i každoroční amatérský tenisový turnaj, tentokrát v mnohem větším rozsahu, hlavním organizátorem je náš nový člen Richard Fiala.

Stinnou stránkou zůstává okolí, které kdysi díky koupališti kypělo rekreačním životem. Rovněž potřeba údržby a obnovy sportoviště je stále naléhavější, kdy běžná brigádnická činnost už zdaleka nestačí. Doufáme, že se letos podaří zahájit rozsáhlejší rekonstrukci, kterou si tento areál zaslouží.

Na prahu letních prázdnin přeji všem, nejen našim sportovcům, hezké zážitky a pevné zdraví.

*Za TJ Letonice, Jan Ježorek*





## **Z činnosti organizací a zájmových sdružení**

### ***Z činnosti jednotky Sboru dobrovolných hasičů Letonice***

Vážení spoluobčané obce Letonice,

dovolte mi Vás seznámit s činností Sboru dobrovolných hasičů za uplynulý půlrok roku 2023. Hned po novém roce SDH uspořádal po několika letech Dětský karneval. Karneval proběhl v neděli 12. 2. 2023 a tak hojnou účast jsme opravdu nečekali. Za pomoci pana Švece, který si pro děti připravil bohatý program, nejen že se bavily děti, ale i rodiče. Dárkem děti dostaly tašku plnou nejenom sladkostí. Tímto bych ráda poděkovala ještě jednou všem sponzorům, kteří nám přispěli a pomohli tak karneval pro děti uskutečnit. Doufáme, že se nám karneval podaří zorganizovat i další roky. Následující sobota tedy 18. 2. 2023 patřila Tradičním ostatkům, ovšem s velkým překvapením, a to netradičním průvodem masek po obci. Zde je na místě poděkování všem, kdo vůbec celou obcí v masce prošel, ale především manželům Stehlíkovým, za unikátní nápad pirátské lodi, jež celý průvod masek, za zvuku hudby linoucí se z lodi, doprovázela. Tradiční ostatky proběhly v sále obecního domu a trůfám si tvrdit, že se jednalo o povedenou akci. Děkuji tímto všem členům, kteří se na přípravách ostatků podílejí, ale také i sponzorům, kteří nám každoročně do bohaté tomboly přispívají. Ostatky byly tradiční i v tom smyslu, že se po několika letech povedlo obnovení „Pochování basy“. Oceňujeme krásný veršovaný komentář pana Tomáše Rotrekla a všechny co se s námi na „Pochování basy“ podíleli. Začátkem měsíce března jsme byly přizváni k focení praporů a staré techniky, které proběhlo v Hodějicích.

Na 1. dubnovou sobotu jsme do obce přizvali ochotníky z obce Krásensko. Divadelníci se nám představili s komedií „Manželský čtyřúhelník“. Kdo si našel v sobotní podvečer čas, určitě nelitoval. Následující sobotu tedy 9. 4. 2023 proběhl Sběr železného šrotu. A poslední dubnový podvečer opět patřil čarodějnickému reji, který se tentokrát uskutečnil v areálu MS Cihelna.

V druhé polovině května (19. 5. 2023) proběhla soutěž v požárních útocích okrsku Křižanovice, která se uskutečnila v Hodějicích. Naše mužské družstvo všechny velmi překvapilo. Poslední květnovou sobotu, tedy 27. 5. 2023, proběhl ve spolupráci se spolkem Zahradkářů tolik oblíbený „Dětský den aneb cesta za dobrodružstvím“. Pro děti byla připravená trasa, po které musely splnit celkem 8 úkolů. Mezi úkoly patřilo chytání rybiček, stříkaní ze džberovek, hod hadicí, skákání panáka a další. Po odevzdání vyplněné kartičky získaly děti odměnou

tašku plnou dobrot a malé občerstvení. Tímto bych ještě jednou jménem SDH Letonice poděkovala všem, kteří nám pomohli tašky pro děti naplnit, a také všem, kteří pomohli s přípravou této akce. A protože počasí přálo, mohli jsme dětem vytvořit i tolik oblíbenou pěnu. Troufám si tvrdit, že si děti odpoledne užily a byly s dárky spokojeny.

Závěrem mi dovoluje, ještě několik upozornění. Blíží se doba tropických teplot a dovolených. Dbejte, prosím, při vysokých venkovních teplotách na pitný režim, nezapomínejte na pokrývky hlavy a předejděte tak možnému přehřátí organismu. Také stále platí zákaz vypalování travnatých ploch. Na dovolených na sebe buďte opatrní, ať se vždy v pořádku vrátíte.

Jménem SDH Letonice Vám přeji krásné, slunné a pohodové léto.

*Monika Jelínková (Hrubá)*  
*Jednatel/ka SDH Letonice*



### ***Orlovna, dědictví po předcích.***

2. červenec je významný den spolku Orel Letonice - 90. výročí otevření a posvěcení tehdejšího Lidového domu, dnešní Orlovny. Připomeňme si začátky a co se dělo v letech stavby Lidového domu, jak je uvedeno v opisu z farní kroniky (str. 87) zapsaném panem Karlem Vlachem:

*„Jednota čsl Orla v Letonicích už před dvěma roky pomýšlela na to, jak si zbudovati vlastní krov. Myšlenku uskutečnili v roce 1932. Tento rok byl pro jednotu a všechny katolické spolky velmi významným. V červnu 1932 za 48. 000 Kčs zakoupen dům čís. 49 proti farské zahradě a zbořen. Na místě tam počalo se stavbou Lidového domu 12. září.*

*Plány a stavbu provedl p. V. Cenek, zednický mistr ve Slavkově. Suchý podzim umožnil, že do Vánoc byla stavba zhruba ukončena tak, že jednota Orla a ostatní katolické spolky byly na Vánoce pod vlastní střechou. První podnik byl vánoční strom Orla. Na jaře 1933 dům nahozen z venku a uvnitř obílen nebo vymalován. V Orlovně je tělocvična 9x 17 m, 6 m vysoká s přísálím 3x14 m. K ní přilehlé jeviště 9.30 x 6 m s moderním kruhovým boritankem a šatna pro herce. “*

*O kousek dále se uvádí: „Vybudování domu, který si vyžádalo finanční náklad ve výši 250. 000 Kčs je důkazem příkladné obětavosti a velkého pochopení všech členů. Zdarma lidovými rolníky dovezeno 140.000 cihel, všechen ostatní materiál a vyvezeno 3000 fůr hlíny, kterou vyrovnána náves. “*

*O tom, že šlo o významnou událost, vypovídají i další věty: „V neděli čtvrtou po sv. Duchu 2. července 1933, konalo se slavnostní otevření Lidového domu. Celý den před slavností silně pršelo, až v sobotu odpoledne déšť ustal, ale zachmuřená obloha přece nutné doma zdržela. Návštěva z okolí byla nicméně značná. Polní oltář byl postaven u farní zdi. Kázal dp. František Hála, kaplan z Ivanovic, člen okresního zastupitelství a okresního školního výboru. Slavnou mši sv. sloužil spolužák farářův vldp. Dr. Josef Kratochvíl, dómský prelát a kancléř biskupské konsistoře v Brně. Účastnil se i Msgre Václav Uhýrek arcikněz a děkan Slavkovský, Matěj Navrátil farář Dražovský, Inocenc Neužil, prof. náboženství z Bučovic. Odpoledne přijelo ještě více kněží z okolí. Svěcení křížů a Lidového domu vykonal prelát Dr. Kratochvíl, který měl i v sále Lid. domu promluvu o významu sv. kříže. Po něm mluvil k plnému sálu poslanec Dr. Ladislav Daněk z Brna a senátor Dr. Mořic Hruban z Olomouce. Za polední přestávky přijel autem ministr Dr. Jan Šrámek, který k nahonem sehnanému zástupu lidovců promluvil a hned odjel kamsi do Slezka. Celou slavnost řídil v uniformě zdejší rodák podplukovník generálního štábu František Hála, sloužící v Košicích. “*

*Dále se poukazuje na zásluhy zdejších učitelů a následuje seznam dobrodinců a peněžních částek jimi věnovaných. I v té době byly názory na stavbu různé a do jisté míry prorocké. Farář, pisatel kroniky píše: „Farář pisatel má obavu, že jednou stát čsl orla zruší a jmění jeho zabaví, a tak katolíci letoničtí připraveni budou i o své středisko. Bůh toho nedopouštěj ale pomáhej, by velké dluhy časem byly zaplacený, a dům v rukou katolíka se vždy udržel. Farář byl vždy trochu pesimista, kdežto řídící učitel Májek velký optimista, který prorokoval domu skvělou budoucnost. Právě ten jeho velký optimismus dodal nám ostatním odvahy, že v době světové krise jsme se pustili do tak nákladné stavby, že jsme se pustili bez vesla (bez dostatečného kapitálu) na moře. “*



Byla to doba, kdy naši rodiče a prarodiče, plni nadšení a ideálů, zhmotňovali svoje představy a sny. A my, současníci, v úředních dokumentech označovaní jako vlastníci, nejsme majitelé. Jsme jen správci dědictví a jsme povinni toto dědictví předků řádně užívat a spravovat. Také umožňovat občanům, aby i oni se zde mohli scházet ke sportování a při nejrůznějších akcích.

Připomínka letošního výročí nebude tak okázalá, jako tomu bylo při otevření Lidového domu, a tak kdo bude chtít, může se společně s námi zúčastnit v pátek 30. 6. 2023 od 18:00 hodin v místním kostele mše sv. za zemřelé členy, stavitele, dobrodince a příznivce Orla. Pamětníci, kterých již není mnoho, mohou zavzpomínat na chvíle v prostorách Orlovny, kde prožili nejen sportovní, ale i společenské chvíle při setkání s kamarády a přáteli. Kolik vzájemných vzplanutí lásky asi zahořelo v těchto místech! Kolik vzpomínek na mládí se vrací do těchto míst. Je důvod, proč o toto dědictví pečovat. Ne pro ty vzpomínky, ale i pro ty vzpomínky.

Kdo bude mít zájem, může si pak v neděli od 14 hod. prohlédnout Orlovnu a společně si zasportovat v rámci Otevřených dveří.

*Tým jednoty Orel*

## ***Stáli jako skály***

Když jsme v roce 2014, poprvé seznamovali čtenáře Letonického zpravodaje s pracemi zahájenými v roce 2012 a jejich průběhem, jednalo se o první fáze a projekty rekonstrukce Orlovny. Dnes máme za sebou 9 let poctivé práce a také 27 podpořených projektových žádostí pro zajištění potřebných finančních prostředků (od roku 2012 do 2022 proinvestováno 9,094 mil. Kč). Díky nim a aktivnímu zapojení stále se rozšiřující se členské základny, se podařilo splnit počáteční cíl našeho snažení – obnovit a rozvinout nejen sportovní činnost, ale i orelského ducha pospolitosti. Za to, že Orlovna je opravená, provozuschopná, a slouží občanům Letonic i okolním, si zaslouží poděkování všichni, kdo fyzicky anebo modlitbou pomáhali, stejně jako finanční donátoři – zastupitelstvo obce Letonice, Jihomoravský kraj, MŠMT ČR, OREL, MAS Společná cesta a také Národní sportovní agentura ČR.

Snad i chladné počasí letošního jara bylo příčinou velmi intenzivního využívání všech sportovišť naší jednoty. V prvním pololetí jsme pořádali následující akce nebo jsme alespoň přidali ruce k dílu: Silvestr s deskovými hrami, Ondráš na Orlovně, Uklid'me Česko a Ples princezen.

Hodně jsme se těšili na novou aktivitu, Probouzení broučků, společensko – environmentální odpoledne pro celou rodinu. Přestože jsme ho připravovali několik týdnů, počasí se postavilo proti nám a vytrvalý déšť všechny naše plány zhatil. Nevadí, snad příští rok.

Nyní ale nastává čas dovolených a prázdnin a veškeré pravidelné aktivity postupně utichají. Přestože se konečně léto přihlásilo o slovo, ve velkém sále se však stále drží příjemně osvěžující teploty, je tak možné individuálně sportovat i během letních měsíců. Po prázdninách se pak znovu sejdemě při našich pravidelných aktivitách. Plánujeme rozšířit portfolio našich sportovních kroužků a nabídnout pestrou paletu společenských událostí. Neseďte doma a přijďte si zacvičit nebo se pobavit. Cílem jednoty Orel ovšem není jen provozování sportu, ale také rozvoj duchovních, kulturních a sociálně výchovných aktivit, tj. vychovávat děti a mládež na základě křesťanských zásad.

I proto jsme ve spolupráci se sdružením Procyon zajistili vyhovující podmínky pro ubytování čtyřčlenné rodiny v nouzi z okupovaného území Ukrajiny. Čas i energie věnovaná druhým je to nejcennější, co můžeme dát. Milé děti, vážení rodiče, přejeme Vám krásné prosluněné letní prázdniny plné radosti, smíchu a neopakovatelných zážitků. Vězte také, že odpočinek není lenost, a ležení v létě na trávě pod stromy, poslouchání šumu vody nebo sledování, jak se mraky vznášejí po modré obloze, není v žádném případě ztrátou času.

*Tým jednoty Orel*







## Vzpomínka na začátky a činnost dětského oddílu Mravenci – po 20 letech

Dnes je to již generace dospělých, ale v roce 2003 to byl veselý chumel dětí z ulice, který byl připraven skutečně fyzicky pomáhat jeden druhému a opravdu vypadali jako mravenci. Měli chuť poznávat nové věci a prostředí, byli ochotni plnit svoje vlastní Mravenčí desatero a o své pracovní i zábavové činnosti si vedli svoji vlastní kroniku, jak dosvědčují vlastní zápisy o činnosti oddílu.

Letonický mravenec



### Jak to začalo

První zápis v mravenčí kronice 8.4.2002 zní :

Mravenčí desatero –

1. Nemluvit sprostě
2. Nezahazovat odpadky
3. Netrhat rostliny
4. Nezabíjet hmyz
5. Poslouchat
6. Pomáhat si
7. Nebudeme utíkat dopředu
8. Zdravít
9. Nekřičet
10. Nebudeme nikam chodit a lézt bez dovolení

### A už to jelo

- První schůzky a dětské zápisy do kroniky stály za to. Například :
- Návštěva Rózy – Smrťák, návštěva krmelce. V krmelci jsme našli pšenici, ječmen, kukuryci, slunečnici.
- V lese nikdo nebyl, pouze bažent a zzajic.
- Čistili jsme jezírko a sbírali květinu  
Zapsal Matěj Pospíšil
- Viz. další text v kronice

### Jezerní kotlina (11.2.2003)

- ..prošli jsme se po dně budoucího jezera vyfotili jsme se. Následovala cesta okolo Rozy za velkého větru – Severáku. Zkoušeli jsme orientaci podle buzolí. Protože jsme byli všichni zmrzlí spěchali jsme na základnu, kde nás čekal teplý čaj.

Zapsal Jarek Rotrekl

### Jezerní kotlina 1



### Plastoše 2003 – a šup do klece



### Mravenci (ne v kredenci) ale v Uličce (11.3.2003)



## První mravenčí Tříkrálová sbírka

6.1.2004 (mrzne až praští – přežili mravenci takovou zimu?)



Ač byli malí a nepatrní, stali se v Letonicích průkopníky a zakladateli mnoha dnešních aktivit, které obohacují život v obci a stojí za připomenutí. Byli účastníky prvního přívěsnického tábora a organizátory netradičních společných oslav Dětského dne. Ještě, než byla akce Uklid'me Letonice, již sami prováděli s rodiči úklid v Uličce a sbírali „plastoše“ okolo cest a na polích. Byli prvními

koledníky v rámci Tříkrálové sbírky a roznášeli betlémské světlo o Vánocích, jakož i byli herci v divadelním betlémském představení, které prezentovali i mimo obec. Díky nim také vzniklo občanské sdružení Procyon s volnočasovým areálem, lanovkou, lezeckou stěnou, in – lajnovkou a dalšími aktivitami pro děti a rodiny, na které v současnosti navazuje jednota Orel. Takže po dvaceti letech – díky Vám letoňští Mravenci za příklad, že to i v Letonicích jde, když se chce. Ať se daří.

*Ing. Jiří Pospíšil*

## ***Z činnosti Mysliveckého spolku***

Vážení a milí spoluobčané a čtenáři zpravodaje,

dovolte mi, abych se v následujících řádcích ohlédl za uplynulým pololetím a zhodnotil činnost našeho mysliveckého spolku. Nejprve bych zrekapituloval, co všechno se u nás dělo jak v rámci myslivosti, tak i v oblasti kultury, a následně bych Vás rád pozval na další plánované akce. Na úvod něco málo o našem spolku a informací z naší honitby. Co se týče statistiky, ke konci tohoto pololetí má spolek 19 členů a 3 žadatele o členství, tzv. adepty.

V polovině května náš spolek obnovil takzvaná „myslivecká políčka“ v naší honitbě. Ta byla zmulčována a opět oseta rostlinnou směsí určenou pro zvěř i ostatní živočichy, jako je hmyz či ptáci. Zvěř má díky políčkům nejen dostatek potravy, ale i úkryt před predátory, který je zvláště potřebný v době, kdy jsou pole po žních holá.



Na konci května naši členové vypustili na rybník „ve vrbkách“ 80 kusů káčat divoké. Tímto všichni prosíme, aby káčata nekrmili a nechali je v klidu. Zvláště k nim nepouštěli psy na volno bez vodítka, a to nejen v této lokalitě, ale v celé honitbě, neboť se aktuálně rodí mláďata a zvěř potřebuje klid. Také pokud objevíte osamocená mláďata, nechte je na místě, jejich máma je poblíž a postará se o ně. V rámci brigádnické činnosti byla opravena krmná zařízení a pozorovací zařízení v honitbě. Touto cestou žádáme,



aby na tato zařízení nikdo nelezl a nevstupoval, vzhledem k tomu, že hrozí nebezpečí úrazu. Myslivecký spolek dále zakoupil tři speciální napáječky na vodu pro zvěř, neboť vody v revíru je nedostatek, zvláště v suchém a parném létě. Od září do prosince budou pak v naší honitbě probíhat hony. Tímto prosíme veřejnost o opatrnost při pohybu v oblasti honitby. Přesné termíny honů budou vždy předem uveřejněny na úřední desce Obecního úřadu.

Taktéž pokračujeme v rekonstrukci myslivecké chaty a jejího okolního areálu. Díky dotacím od obce Letonice jsme zrekonstruovali střechy skladů a udirny. Dále bychom chtěli pokračovat s renovací vnitřních prostor chaty.



V oblasti kultury náš spolek pořádal v prvním pololetí tohoto roku několik akcí jak pro děti, tak i pro dospělé. Jako již tradičně se v lednu konal v prostorách Orlovny myslivecký ples s bohatou tombolou. V únoru jsme pak uspořádali zabijačkové hody. Počasí se vydařilo a zájem o produkty byl veliký.



Dne 18. března se v naší myslivecké chatě konal košt slivovice, který jsme uspořádali společně s obcí Letonice, Zahrádkáři z Letonic a jednotou Orel. K poslechu hrála cimbálová muzika. Účast nebyla veliká, ale snad se do příštího ročníku polepšíme i s organizací.

Dne 1. dubna byl v areálu myslivecké chaty vysazen spolu s občany z Valašska strom přátelství. V polovině dubna jsme společně s jednotou Orel plánovali uspořádat dětský den s názvem Probouzení broučků. Z důvodu nepříznivého počasí jsme však akci museli zrušit. Doufáme, že příští rok se počasí již umoudří.

Poslední dubnový den se pak areál myslivecké chaty proměnil v doupe čarodějnic, čarodějů a kouzelníků. Spolu s místní skupinou Českého červeného kříže jsme uspořádali Pálení čarodějnic. Akce byla velmi zdařilá a všichni, zejména děti, si ji dosyta užili. Čarodějnice se zase vrátily do našeho areálu. U příležitosti květnového Dne matek jsme pod taktovkou členek místní skupiny Českého červeného kříže uspořádali v našem areálu den maminek dětem. Maminky soutěžily společně se svými dětmi a poté jim připravily sladké překvapení. Spolu tak strávili pěkné odpoledne při poslechu pohodové country kapely.

Dne 4. června do našeho areálu zavítal Jožka Šmukař se svou cimbálovou muzikou. Počasí nám přálo, a i přes slabší účast doufáme, že se všichni dobře pobavili a zaspívali si spolu s cimbálem známé písně.

Začátkem června náš areál navštívily děti z Mateřské školy Letonice, pro které náš člen pan Ing. Matěj Pospíšil uspořádal přednášku o myslivosti a základech myslivecké kynologie.

Areál myslivecké chaty je využíván i mimo aktivity našeho spolku. Ve dnech 9.-10. června se v našem areálu konaly tradiční Antonínské hody, pořádané Tělovýchovnou jednotou a obcí Letonice. Taktéž je možné si areál pronajmout pro soukromé účely. Bohužel vzhledem k nevhodnému chování některých nájemců a rušení nočního klidu jsme od letošního roku nuceni na základě rozhodnutí Členské schůze omezit pronajímání myslivecké chaty pouze pro akce našich členů, dále oslavy životních jubileí od 50 let a výše, případně svatby. Tak jak bylo výše uvedeno, rekonstrukcí a údržbou areálu naši členové strávili mnoho hodin ve svém volném čase. Rádi bychom areál nadále zvelebovali a zachovali jej pro další generace myslivců a občanů obce.

V pátek 18. srpna 2023 pro vás plánujeme spolu se spolkem Klub přátel Šmoles v areálu myslivecké chaty „letní noc“ se skupinou RAIN. Dále plánujeme společně s místní skupinou Českého červeného kříže dne 2. září 2023 dětský den k ukončení letních prázdnin, který se uskuteční v areálu myslivecké chaty. Hned následující den, a to v neděli 3. září se bude konat jako již tradičně v areálu myslivecké chaty akce s názvem Sečení otav. Přesné termíny i čas budou zveřejněny včas. Na všechny akce jste srdečně zváni a těšíme se na vaši návštěvu. Touto cestou bych rád poděkoval všem našim členům, kteří se podíleli na organizaci výše uvedených akcí, za jejich práci a zejména čas, strávený činností pro náš spolek. Dále bych rád poděkoval obci Letonice za pomoc a spolupráci, a taktéž všem členům ostatních místních organizací a spolků, se kterými spolupracujeme při pořádání kulturních akcí. Nyní bych Vám rád jménem celého myslivecké spolku popřál krásné léto plné pohody.



*Petr Skokan  
– předseda*

## *Co se událo v naší knihovně*

V obecní knihovně proběhlo od začátku nového roku několik akcí:

### **Leden**

Nový rok jsme přivítali cestopisnou besedou Vojty a Aleny Balážových. Ukázali nám ostrov Tenerife z jiné stránky, než ho zná spousta turistů, kteří sem zavítají na dovolenou. O tom, jak



toto místo trpí turismem a spousta přírodních krás tohoto úchvatného ostrova zaniká, jsme se dozvěděli z jejich vyprávění.

### **Únor**

V tomto posledním zimním měsíci proběhla další přednáška znalce a odborníka na brněnské podzemí Ing. Aleše Svobody. Tentokrát jsme žasli nad tím, co všechno se skrývá v podzemí bývalých brněnských vodáren.

### **Březen**

Březen je měsícem knihy, a proto se v knihovně konalo několik akcí. V projektovém dni jsme si s dětmi ze ŠD povídali O VELIKONOCÍCH. Děti poté vytvořily krásné velikonoční výrobky. Poprvé naši knihovnu navštívili i předškoláčky. Úspěšná byla přednáška spisovatelky Jarmily Mandžukové, která se zabývá zdravým životním stylem a alternativními metodami léčby. Konec měsíce jsme završili pravidelnou Nocí s Andersenem na téma Disneyho svět. Děti se ocitly ve světě pohádek, zkusily si animaci i dabování filmu. Naučily se tanec HAKA a další. Tentokrát děti nespaly v tělocvičně. Přesto si Noc s Andersenem užily.

### **Duben**

V dubnu proběhla ve spolupráci s ČČK Letonice „Velikonoční výstava“. Sešlo se na ní mnoho krásných velikonočních výrobků a dekorací. Děkujeme za přípravu a zapůjčení předmětů. Téma dalšího setkání s dětmi ze ŠD bylo „Kam chodí do školy děti z celého světa?“ Jak jejich škola vypadá a co se tam učí.



## Květen

V květnu se děti z ŠD opět setkaly s fenkou Beky a její paničkou canisterapeutkou Evou Kalivodou. Děti předvedly, jakými jsou čtenáři a Beky ukázala, co všechno umí.

## Červen

V naší knihovně se i přes náročnou přípravu uskutečnila Hodová výstava. Občané mohli zhlédnout kroje, fotografie a hodové dekorace. Radost jsme měli z velké návštěvnosti. Výstava byla velmi úspěšná. Velké poděkování patří všem, kteří se podíleli na její přípravě, i všem za zapůjčení předmětů na výstavu.

Bez každoročního pasování prvňáčků na rytíře a rytířky „Řádu čtenářského“ by se naše knihovna neobešla. Přibylo nám dalších 12 nových čtenářů.

Od září se můžete opět těšit na zajímavé přednášky a výstavu.

**V prosinci chystáme vánoční výstavu. Prosíme občany o spolupráci. Budeme rádi za každý příspěvek na výstavu.**

Přeji všem krásné slunné pohodové prázdniny a dovolenou.

*Ilona Ficová, knihovnice*



## ***Ochrana srnčat...***

Vážení občané naší obce.

Každý rok nastává s příchodem jara čas sečení vysoké trávy na rozsáhlých plochách v katastru naší obce. Myslivci mají ze zákona dostávat povinná hlášení od zemědělců o této plánované aktivitě, a protože pečují o přírodu a vše živé v okolí, vědí, že se ve vysoké trávě skrývá život, který je při sečení v ohrožení.

Vysoká tráva ukrývá hlavně **srnčata**, která sice slyší hluk sekaček, ale necítí nebezpečnou pachovou stopu, a tak zvolí vzhledem k okolnostem a svým schopnostem čerstvě narozených tvorů strategii zůstat v úkrytu. Pokud srnčata včas neopustí své místo, sekačka jim nelítostně utne nožičky, nestihnou utéci a jejich život je takto drasticky ukončen.

**Lze těmto scénářům zabránit?**

**ANO**

Myslivci a lidé, kterým není lhostejný osud srnčat, přicházejí před plánovaným sečením trávy na louky, vytvářejí v rozestupech rojnice pročešávající travnatý porost, s cílem vyplašit pachem, hlukem, pohybem srnčata a zahnat je do bezpečí. Čerstvě narozená mláďata také umisťují do košů a bedýnek na kraj luk, kde v bezpečí přečkají senoseč a jsou pak navracena na louku k matce, která se pohybuje stále poblíž. V lokalizaci srnčat pomáhají lidem drony, které jsou schopny v časných ranních hodinách dle teplotních rozdílů, určit přesné místo ukrytého mláděte a navigovat potom lidskou pomocí.

Řešení tedy existuje, je ale jasné, že vyžaduje pomoc techniky a lidí. Čím více lidí se najde k pomoci, tím delší a hustší rojnice se může vytvořit v kratším čase. Co by jeden člověk dělal celý den, může zvládnout skupina za mnohem kratší dobu, a i mnohem efektivněji.

Travnatých ploch je ale mnoho, myslivců málo. Málokdo si uvědomuje, jaké tragédie nastávají při sečení travnatých ploch, kolik srnčat kvůli lidské činnosti zbytečně umírá. Kolik nešťastných a hledajících srn /matek bloudí večer po loukách... Existuje mnoho lidí, kteří by rádi pomohli, ale protože o tomto problému nevědí, ani je to nenapadne.

**A proto se obracíme na Vás. Prosíme o spolupráci.**

**Máte-li čas, chuť a náladu pomoci, propojte se s panem Petrem Skokanem (předseda mysliveckého spolku Letonice) tel. (+420) 774 928 811.**

Zapojit se lze i prostřednictvím podpory nákupu dalších dronů, jejich obsluhy, nalezení finanční podpory, šíření informací ohledně sečení luk a ochrany srnčat dál.

Věříme, že se v naší obci najdou dobří lidé, které mají čas, chuť, vezmou holínky, baťůžek s pitím, propojí se díky Vám s místními myslivci, seznámí se s novými laskavými lidmi, stráví čas v přírodě, projdou se, udělají něco pro své zdraví a zároveň i pro srnčata.

Děkujeme a věříme, že Vás tento článek oslovil, dotkla se Vás tato problematika a vznikl impuls ke spolupráci.

*Více informací o problému na [www.stopsecenisrncat.cz](http://www.stopsecenisrncat.cz)*

*Email: [pomoc@stopsecenisrncat.cz](mailto:pomoc@stopsecenisrncat.cz)*

*Facebook: Stop sečení srnčat*

*Instagram: #stopsecenisrncat*

*FB – lokální skupina pro akce v terénu: Vyhánění srnčat – senoseč, Krumlovsko, Budějovicko, Kaplicko*

## **Čipování popelnic**

Zařadili jsme se zhruba mezi 15 obcí, které mají společností BC Logia očipovány téměř všechny nádoby na domovní odpad. Je to první krok k využití softwarové aplikace, díky níž bude získán dokonalý přehled o odpadovém hospodářství obce a bude možno celý systém nastavit tak, aby byl výhodnější pro občany. Toho dosáhneme především lepším tříděním domovního odpadu. Čip na nádobě umožňuje získat dokonalý přehled o tom, ke kterému číslu popisnému popelnice patří, zda jsou za ni uhrazeny poplatky, kdy byla vyvezena, a hlavně kolik odpadu v ní pravidelně končí. Tímto je umožněn první krok a obec tak získá informaci, kolik odpadu jednotliví poplatníci vyprodukovali. Přesnou evidenci svého hospodaření budou moci sledovat i občané. To umožní zvýhodnit ty, kteří budou plnit zákonem stanovený limit produkce odpadů v daném roce. Obec je povinna plnit každoročně snižovaný limit směsného komunálního odpadu na občana. Od roku 2025 by měl tvořit podíl vytríděného odpadu na území obce 60 % z celkového množství komunálního odpadu.



Zároveň se postupně navyšuje poplatek obcí za ukládání recyklovatelných a využitelných odpadů na skládky, ze současných 500 Kč vzroste až na 1850 Kč za tunu odpadu v roce 2029.

Harmonogram nastavení funkce vážení komunálního odpadu:

Rok 2023 – očipování nádob, instalace software (propojení obec – Respono)

- vyvážení odpadu na základě úhrady poplatku za TKO (vše funguje stejně jako doposud)
- fakturace (Respono – obec) na základě skutečně vyvezené a zvážené hmotnosti ve II. pololetí

Rok 2024- zkušební provoz, od II. pololetí spuštění systému vážení a plateb na jednotlivá čísla popisná v obci.

*Ing. Jiří Skokan, starosta*

## ***Soutěž Vesnice roku***

Vážení občané, vážené občanky, jsme hrdí oznámit, že jsme se rozhodli účastnit prestižní soutěže Vesnice roku! Tato soutěž je jednou z nejuznávanějších ocenění v oblasti rozvoje venkova a kvality života v malých obcích. Cílem soutěže je ocenit a povzbudit



malé obce, které se vynikajícím způsobem starají o své občany, rozvíjejí své kulturní dědictví a udržují harmonický vztah s okolní přírodou. V rámci soutěže jsou obce hodnoceny na základě různých kritérií, jako je udržitelný rozvoj, ochrana životního prostředí, podpora místního podnikání, péče o infrastrukturu, kulturní akce, vybavenost a mnoho dalšího.

Samotná soutěž začíná přihláškou s dokumentem popisující všechny hodnocené oblasti. Následně navazuje přesně dvouhodinová návštěva jedenáctičlenné komise v každé obci příslušného kraje, kterých letos bylo šestnáct. Komise je složena ze zástupců ministerstev a starostů obcí, které v předešlých letech titul Vesnici roku získali. Tímto děkujeme všem, kteří si našli čas a podíleli se na prezentaci obce, zejména pak panu Vojtěchovi Balážovi, Tamaře Kuchtové společně s celým školským sborem a Zdeně Kohoutkové. Ačkoliv naše obec nezískala titul Vesnice roku a do celostátního kola tak nepostupuje, nepřišla zkrátka. Naše obec získala zvláštní cenu za výjimečnou činnost základní školy přesahující rámec výuky. Duhová škola, jak je naše škola nazývána, nadchla komisi zásluhou pedagogického i nepedagogického personálu, který se podílel na výzdobě školy, kroužcích a ostatních bohubilých činnostech, stejně jako komise ocenila vybavenost základní školy.

Základní, duhové škole, gratulujeme, stejně tak jako Sudoměřicím, které získali titul Vesnice roku v rámci Jihomoravského kraje.

Těšit nás může i potvrzení jednotlivých členů komise, dle kterých mají Letonice potenciál stát se v budoucích letech „šampionem“ mezi malými obcemi. Abychom toho však docílili, je třeba zapojení všech, kterým osud naší obce není lhostejný. Proto, pokud máte zájem, jakkoliv přiložit ruku k dílu, neváhejte se ozvat. Budeme rádi a těšíme se na spolupráci s Vámi.

*Ing. et Ing. Adam Skokan, radní*



## ***Parkování v obci***

Vážení spoluobčané,

fenomén špatného parkování je stále rostoucím problémem nejen ve městech, ale i v malých obcích, Letonice nevyjímaje. Nevhodné parkování vozidel na chodnicích, přechodech pro chodce, v průjezdech či přímo v křižovatkách může být pro ostatní řidiče a chodce nejenom frustrující, ale také velmi nebezpečné.

Mnoho občanů si na trend bezohledného parkování ostatních řidičů stěžuje, a ačkoliv je v obci omezený počet parkovacích míst, měli bychom si uvědomit, že nevhodné parkování může být velkým problémem pro bezpečnost a pohodlí všech obyvatel.

Je důležité si uvědomit, že parkování vozidla by mělo probíhat zejména na vlastních pozemcích, garážích, nebo na veřejných místech určených pro tento účel. Mějme na paměti, že špatné parkování může být nebezpečné pro ostatní účastníky silničního provozu, jako jsou chodci, cyklisté nebo další řidiči. Pomineme-li ohleduplnost a vstřícnost, stále existuje zákonem stanovená povinnost být ohleduplný ke složkám integrovaného záchranného systému. Tato povinnost je známá jako „tři metry k životu“. Tyto tři metry jsou totiž stěžejní pro hasiče, záchranáře a policisty ke včasnému příjezdu na místo zásahu. Neohleduplné parkování může těmto složkám průjezd komplikovat a v těch nejhorších případech jsou nuceni nevhodně zaparkované vozidlo z cesty odstranit i násilnou cestou.

Pro lepší orientaci si připomeňme, jak na parkování pohlíží Zákon č. 361/2000 Sb., o silničním provozu. Parkování automobilů je možné na zpevněných plochách ve vlastnictví obce, kde byly pozemky zpevněny právě proto, aby zde bylo možno parkovat bez poškození zeleně, případně tam, kde je to upraveno značkou. Řidič smí zastavit a stát jen vpravo ve směru jízdy co nejbližší k okraji pozemní komunikace a na jednosměrné pozemní komunikaci vpravo i vlevo. Při zastavení musí zůstat volný alespoň jeden jízdní pruh široký nejméně 3 m pro oba směry jízdy. Při stání musí zůstat volný alespoň jeden jízdní pruh široký nejméně 3 m pro každý směr jízdy.

Parkování není možné zejména:

- V nepřehledné zatáčce a v její těsné blízkosti,
- před nepřehledným vrcholem, na něm a za ním,



- u zastávky autobusu bez nástupního ostrůvku v úseku, který začíná dopravní značkou „Zastávka autobusu“, a končí ve vzdálenosti 5 m za označníkem zastávky, a tam, kde taková dopravní značka není,
- ve vzdálenosti kratší než 30 m před a 5 m za označníkem zastávky ve vzdálenosti kratší než 5 m od začátku a konce vodorovné dopravní značky „Podélná čára souvislá“ nebo nástupního ostrůvku tam, kde by mezi touto dopravní značkou nebo nástupním ostrůvkem a vozidlem nezůstal volný alespoň jeden jízdní pruh široký nejméně 3 m
- na silniční vegetaci, pokud to není povoleno místní úpravou provozu na pozemní komunikaci.

Silniční vegetace, je příslušenstvím místní komunikace, na níž řidič nesmí zastavit a stát, pokud to není povoleno místní úpravou provozu na pozemních komunikacích (dopravní značkou). Přestupky dle silničního zákona řeší Policie. Pokud někdo parkuje na místech mimo komunikace, kde to není dovoleno – ničí zeleň a přírodu, znemožňuje průchod chodců či údržbu obce, ať již z neznalosti, pohodlnosti, lhostejnosti či sobeckosti, je nutné jej upozornit na další právní výklad. Řidiči se zde dopouštějí přestupku poškozování a neoprávněného záboru veřejného prostranství, veřejně přístupného objektu, nebo veřejně prospěšného zařízení – zákon č. 251/2016 Sb., zákon o některých přestupcích, § 5 odst. 1, písm. g) – přičemž dle právního výkladu nezáleží na tom, kdo toto prostranství vlastní, jestli např. obec, nebo soukromý vlastník.

Apelujeme na všechny občany obce, aby se snažili parkovat svá vozidla na správných místech, nejen pro své vlastní pohodlí, ale i pro bezpečnost a pohodlí ostatních obyvatel obce. Spolupráce všech občanů při řešení tohoto problému může významně přispět ke zlepšení kvality života v obci.



*Ilustrativní příklad špatného parkování*

*Ing. et Ing. Adam Skokan,  
radní*

## ***O projektu MAP (místní akční plán) – pro školy, školky a školská zařízení***

V listopadu 2021 jsme nastartovali projekt na podporu místního akčního plánování v oblasti vzdělávání, tzv. MAP III ORP Bučovice, který potrvá až do listopadu 2023. Administrátorem projektu je MAS Slavkovské bojiště, z.s.

Projekt se zaměřuje na školy, školská zařízení, zástupce neformálního a zájmového vzdělávání, i další aktéry působící ve vzdělávání. Spolupracujeme také se starosty obcí jakož i zřizovateli škol a školských zařízení. Podporujeme partnerství škol v celém regionu Bučovicka, potkáváme se s řediteli, učiteli škol a společně sdílíme nápady a dobré zkušenosti. Díky těmto setkáním se všichni můžeme od sebe navzájem učit a inspirovat se v tom, co se nám daří. Chceme, aby náš projekt působil jako centrální a stmelovací prvek různých zástupců školských profesí a zabránil tak odlivu kvalitních učitelů z našeho území.

Na projektu spolupracujeme s místními odborníky, řediteli a učiteli škol Bučovicka, kteří jsou zaangażovaní v našich poradních pracovních skupinách. Plánujeme s nimi aktivity na rozvoj základních gramotností – matematické, čtenářské i rovných příležitostí.

Pořádáme otevřená setkání těchto skupin, kam se svým názorem mohou přijít všichni, kterým není lhostejné vzdělávání na Bučovicku.

Každoročně vyhlášíme Literární a výtvarnou soutěž na různá témata. Letos byla soutěž věnována tématu Jarní příběhy očima dětí. Do soutěže se zapojují děti a žáci z celého Bučovicka. Děti z Letonic získaly ocenění v tomto i minulém školním roce. Soutěžní dílka zveřejňujeme prostřednictvím výstav spojených s informační kampaní o projektu v obecních knihovnách. Tak tomu bylo v i v obecní knihovně Letonice. Rodiče se tak mohli dozvědět o projektu vzdělávání, ale také o vizích dětí a jejich pohledu na náš projekt.

Vytváříme společný akční plán s aktivitami, který se zaměřuje na úspěch každého dítěte a žáka. Pro rodiče a veřejnost pořádáme přednášky, nejčastěji v centrálních Bučovicích, na oblíbená témata k výchově dětí. Lektorovali nám Mgr. Lenka Bínová (VIM JMK), Mgr. Milan Studnička (Dovychovat) a Mgr. Procházková (první Montessori jesle v Brně). Pro učitelky mateřských škol jsme v závěru školního roku uspořádali setkání na téma muzikoterapie, aneb

jak hudba pozitivně ovlivňuje schopnosti učení dětí, jejich motorické i sociální dovednosti, řeč i pozornost. O těchto a dalších aktivitách a dění v projektu informujeme na našem facebookovém profilu „MAP v ORP

Bučovice“ a webových stránek <https://slavkovskebojiste.cz/map-iii/>.

*Mgr. Eva Kreizlová,  
koordinátorka projektu  
MAP III ORP Bučovice*

*Registrační číslo projektu:  
CZ.02.3.68/0.0/0.0/20\_082/0022960*



EVROPSKÁ UNIE  
Evropské strukturální a investiční fondy  
Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání



## Chválíme

### *Antonínské hody*

Draží přátelé a milí občané,

rok uplynul jako voda a my jsme se už mohli znovu směle připravovat na naše Antonínské hody. Dovolte mi nyní v tomto příspěvku, abych Vás alespoň v rámci možností provedla zákulisím, celým programem a zmínila několik nezapomenutelných střípků i okamžiků.

Takže jak to tedy vlastně celé začalo?

První hodová zkouška, kde se zájemci sešli, proběhla 4.března. Zváni byli všichni šohaji a dcérečky. I když účast byla poněkud slabší, i nadále jsme neztráceli optimismus. Žádná cesta není jednoduchá. A i my jsme okusili několik horších okamžiků. Například, když jen pouhý týden před hody se nám zranil stárek. Mohu však potvrdit, že díky skvělému kolektivu lidí, jež se sešel, jsme vše společně zvládli.

A zkoušky na hody tak mohly začít. Scházeli jsme se každý týden, abychom vše nacvičili. A co pro nás bylo asi zcela úplně nejtěžší? Odpověď zní jasně, zpěv! Počalo to vytvořením hodového zpěvníku, shodou na konkrétních písních a



pokračovalo to i soukromými leklemi. Na pomoc nám dorazila i paní Zemánková. Do toho jsme postupně přidávali prvky na nástup, ladili kroky při chůzi a užívali si kouzlo okamžiku. Nestačili jsme se ani pořádně nadechnout a



hody byly tady. Už nezbývaly 2 měsíce. Pouze pár dní. Nebylo tedy cesty zpět. Samozřejmě, že menší nervozita a napětí stoupalo. V posledním týdnu jsme se viděli každý den, ladili nástup i všechna půlnoční překvapení.

V pátek 9.června proběhla „Předhodová zábava s kapelou RAIN“. Všichni stárci ještě velmi ocenili, že si tuto akci mohou užít bez krojů. Ve 23 hod. všechny účastníky čekalo první menší překvapení z řad letoňských stárků i nadšenců, tzv. půlnoční překvapení. A jakmile odbyla půlnoc, mohli se všichni těšit na pokračování. Mladé dívky si připravily své vystoupení s názvem „Když stárky zvou ...“. Velmi nás potěšily pozitivní reakce a veškeré ohlasy. Jsme rádi, že jste si to užili s námi.

V sobotu ráno se celá hodová chasa společně s dalšími sešla hned v brzkých ranních hodinách. Příprav byla ještě spousta. Zejména bychom tímto ještě jednou chtěli poděkovat všem zúčastněným, kteří se s námi stavění máje zúčastnili a pomohli nám. Děkujeme. Bez Vás by to nebylo.

Po úspěšném postavení máje a výzdoby obce jsme se mohli odebrat na zkoušku do Cihelny. Čekala nás poslední generálka před „Krojovanou taneční zábavou s DH Vlkošáci“. Následně jsme se odebrali do svých domovů. Chlapci si stihli i odpočinout a dát krátkého „šlofíka“, dívky naopak čekalo oblékání spodniček a příprava účesu. Cestou do areálu Cihelna jsme už jen ladili své hlasivky. Po zahájení akce ve 20 hod. jsme diváky nechali chvíli napínat. Krátkého uvítání a nastínění programu v průběhu celého večera se ujal Dušan Halouzka, předseda TJ Sokol. Ve 20:45 hod. proběhl slavnostní nástup stárků a

zábava mohla  
řádně začít.  
Součástí večera  
byla samozřejmě i  
stárkovská  
volenka, půlnoční  
překvapení a  
nechyběla bohatá  
tombola. Tímto  
ještě jednou  
gratulujeme všem  
výhercům.



A závěrečný den D je tady ... od brzkých ranních hodin již probíhaly přípravy stárků. První sraz nás čekal už v 9:45 hod. před kostelem sv. Mikuláše. V 10 hod. začala Svatoantonínská hodová mše svatá za přítomnosti krojovaných. Tímto děkujeme panu faráři za příjemně strávený čas a vřelé přivítání. Následně jsme se společně vypravili na konec ulice Osvobození. Fotografování samozřejmě nesmělo chybět, dozdobil se vůz s koněm, zazpívalo se a mohli jsme směle vyrazit do ulic. Ve 13 hod. bylo řádně požádáno o povolení hodů před OÚ, bylo předáno stárkovské právo.

Nebudeme lhát, počasí nám to moc neulehčovalo. Záludný vítr nás v krojích velmi potrápil. Na druhou stranu jsme rádi, že celý program i nedělní průvod se obešel bez deště.

V rámci nedělního programu se mohli všichni účastníci podívat i do místní obecní knihovny. Zde byla připravena hodová výstava zahrnující vystavené kroje, fotografie i promítání pamětních vzpomínek. Tímto bychom chtěli





velmi poděkovat všem, kteří se na chystání příprav podíleli.

Vím, že to někdy není znát, ale skryté práce je dost, a ne vždy je oceněna. Velké díky všem.

I přesto, že nás během průvodu obcí zastihly nepříjemné komplikace, všichni jsme hody zdárně zakončili ve zdraví. Doplním, že tento rok byly celkem 4 zastávky, na nichž proběhlo vycházení stárek, zpívání hodové písně „Tluču, tluču“ a taneční sóla daných vycházejících párů. Tento okamžik je vždy vzácností a nikdo z nás na něj určitě nezapomene. A konec se blíží – po poslední zastávce už některé z nás zachraňovala vidina tzv. cílové rovinky na střed obce. Po slavnostním příchodu jsme zazpívali a následně přenechali prostor těm nejmenším. Jsme rádi a potěšeni, že i ta nejmladší generace se u nás vychovává k tomu, aby v tradicích pokračovala. Je to nesmírně důležité a ceníme si toho. I když je za tím spousta práce a odříkání, výsledek je potěšením pro všechny. Tyto okamžiky si budeme uchovávat až do konce života. Zakončení programu proběhlo krátce po 18 hod. K tanci a poslechu hrála DH Vlkošáci.

A co si z toho odnášíme? Nebo jaké jsme měli pocity? Co bychom vyzdvihli? To jsou otázky, které dostáváme velmi často. A proto mi dovoluňte zde zveřejnit několik krátkých příspěvků od samotných stárků...

*„Hodé byly, hodé sú a hodé budú. To je motto, které nás žene směrem dopředu.“*

*„Děkujeme Všem – pořadatelům, kamarádům, známým i těm, kteří nám, jakkoliv pomohli. Ceníme si toho.“*

*„Nejdojemnější okamžik nastal pravděpodobně na kruhu. Programu se na chvíli chopili ti nejmenší. Je hezké, že se v tradicích pokračuje.“*

*„...myslím si, že se za rok zase uvidíme. Stojí to totiž za to.“*

Seznam stárků	
Romana Netopilová	Pavel Konečný
Květoslava Beránková	Martin Rybníkář
Jana Antlová	Jiří Kachlík
Kamila Kohoutková	Jan Obdržálek
Markéta Silná	Mirek Zourek

Závěrem už mi pouze dovoluňte Vám ještě jednou upřímně poděkovat. Je hezké, že jste toho byli s námi součástí. Těšíme se opět příští rok.

*jménem celé hodové chasy, Romana Netopilová*



# ZAUJALO NÁS

## *Aplikace záchranka – vždy rychlá pomoc v nouzi*

Každý, kdo někdy potřeboval záchranku, nebo byl svědkem toho, jak dlouho může trvat, než se zdravotnická pomoc dostaví na potřebné místo ví, že v takových případech je čas zásadním faktorem. Moderní řešení mohou být v krizových situacích významným pomocníkem a jedním takovým řešením je aplikace Záchranka.

Aplikace Záchranka je mobilní aplikace pro chytré telefony, která umožňuje rychlý kontakt s dispečinkem zdravotnické záchranné služby. Chytrý telefon dnes již vlastní téměř každý, často i senioři. Jedná se tedy o snadno dostupný a efektivní nástroj přivolání pomoci. Jedním kliknutím v aplikaci lze zavolat na tísňovou linku 155 a v tentýž moment aplikace automaticky odešle informace o poloze volajícího. Záchranáři tak hned ví, kde se nacházíte, a může okamžitě poslat pomoc na místo události. Aplikace má také několik dalších funkcí, které mohou být užitečné. Například lze v aplikaci najít nejbližší lékařské zařízení, poradit se s lékařem online, nebo se naučit základy první pomoci. Tento digitální nástroj je ideální pro ty, kteří chtějí mít jistotu, že v případě

nouze budou mít rychlý a spolehlivý způsob, jak kontaktovat záchranku. Aplikace je snadno ovladatelná a je vhodná pro všechny uživatele, bez ohledu na věk či zkušenosti s mobilními aplikacemi.

Je důležité zdůraznit, že aplikace Záchranka není náhradou za volání na tísňovou linku 155, ale spíše doplňkem, který může v případě krizové situace výrazně pomoci. Aplikace je také ideální pro turisty a cestovatele, kteří cestují do cizích zemí. V zahraničí může být obtížné najít telefonní číslo pro volání na záchranku, nebo může být složité popsat místo, kde se nacházíte, pokud neovládáte místní jazyk. Aplikace je k dispozici zdarma a lze ji stáhnout z obchodu s aplikacemi pro chytré telefony.

*Ing. et Ing. Adam Skokan, radní*



# Společenská KRONIKA

## ***Jubilanti roku 2023***

Obec Letonice přeje všem jubilantům, kteří v roce 2023 dovrší svého životního jubilea (80 let, 85 let, 90 let, 91 let a poté každý rok), vše nejlepší, pevné zdraví a životní elán. V případě zájmu o návštěvu z obce kontaktujte pí. Liberovou, tel. 517 383 756 nebo email: [podatelna@letonice.cz](mailto:podatelna@letonice.cz). Datum a čas návštěvy oznamte nejpozději 14 dní předem.

## **Společenská statistika obce Letonice za 1. pololetí 2023**

Narození	4
Úmrtí	7
Sňatky	1

Počet obyvatel v obci k 08.06.2023 – 1389 osob.

*Lenka Liberová, matrikářka*

# KULTURNÍ RUBRIKA

## ***Kulturní komise***

Vážení a milí spoluobčané,

kalendářní rok se přechýlil do druhé poloviny, což je společně s příchodem prázdnin vhodný čas rekapitulace. Dovolte mi krátké poohlédnutí za obecními kulturními událostmi. První polovina roku byla na kulturní a společenské akce velmi bohatá a dovolím si tvrdit, že vydařená.

Nový rok s sebou tradičně přináší plesovou sezónu. Plesů bylo v naší obci několik, za zmínku stojí například myslivecký ples, ples princů a princezen, nebo obecní ples. Další velkou událostí byla slavnost uzavírající třídenní masopust neboli Ostatky. Ty byly velice vydařenou akcí, kde se i po delší době pochovala

basu. Ale o tom se jistě ve svých příspěvcích rozepíše zástupci organizátorů. Když už, ale zmiňuji „znovuobjevování“ již objeveného, nelze nezmínit Košť slivovice. Ten se konal po několikaleté pauze, a to za hudebního doprovodu CM Kalečnick. Naproti tomu o Vojenském uměleckém souboru Ondráš již lze hovořit jako o „domácím souboru“, který nás pravidelně navštěvuje se svým divadelním představením pro děti, ale i dospělé. Bohužel, návštěva takto prestižního souboru není samozřejmá, a proto jsme velice rádi, že se i letos podařilo v naší obci představení realizovat, a to zásluhou pana starosty Jiřího Skokana. Divadlo ochotníků z Krásenka pořádaných SDH Letonice, slet čarodějnic pod taktovkou mysliveckého spolku a ČČK, Cimbálovka Josefa Šmukaře pod záštitou mysliveckého spolku, prvomájové dopoledne pořádané obcí s pomocí ZŠ, výšlap na Větrník organizovaný svazem zahrádkářů a ČČK Letonice jsou jen dalšími příklady podařených akcí.

Bohatá nabídka společenského vyžití nedovoluje uvést každou událost jednotlivě s popisem její unikátnosti a důvodů proč ji navštívit. Nicméně to ani není třeba. Mnohem lepší je, když se o kvalitách každé události přesvědčíte sami, neboť zjistíte, že každá událost je svým způsobem jedinečná, a proto stojí za návštěvu.

Závěrem bych rád poděkoval všem, kdo se, jakkoliv velkým dílem, podílí na kulturním dění v naší krásné obci. Nejedná se jen o členy kulturní komise, členy spolků a spolky samotné, ale i o všechny dobrovolníky, nadšence, patrioty, zkrátka kohokoliv, komu to není lhostejné. Patří Vám upřímné poděkování. Hojná návštěvnost je vždy největší odměnou, a proto se neváhejte účastnit, třeba hned letních událostí, pakliže nebudete na dovolené.

Vážení přátelé, přeji Vám příjemné prožití letních měsíců a dětem krásné prožití prázdnin naplněné nezapomenutelnými zážitky.

*Ing. et Ing. Adam Skokan za kulturní komisi*





CM Kalečník na koštu slivovice



Košť slivovice



VUS Ondráš pro děti



Vycházka na Větrník



Vycházka na Větrník



Prvomájové dopoledne





Slet čarodějnic



Slet čarodějnic



Obecní ples



Setkání občanů v rámci 78.  
výročí osvobození obce a ukončení  
II. světové války



Hodová výstava v knihovně



Ostatková zábava

# KRÁSNÉ PRAŽDNINY



*Hezké prázdniny dětem a všem příjemnou  
dovolenou přeje Redakční rada*

*Obecní úřad v Letonicích a redakční rada Letonického zpravodaje*



## **LETONICKÝ ZPRAVODAJ**

Určeno občanům obce

Vydal OÚ Letonice v červenci 2023

Odpovědný redaktor: Ing. et Ing. Adam Skokan

Povoleno MK ČR pod registračním číslem E 13051

Vydáno nákladem 520 výtisků

Neprošlo jazykovou úpravou, za kvalitu a pravdivost příspěvků odpovídají jejich autoři.
-----------------------------------------------------------------------------------------

Příspěvky do zimního čísla LZ v r. 2023 zasílejte elektronicky na OÚ Letonice nebo na mailovou adresu [adamoskokan@gmail.com](mailto:adamoskokan@gmail.com) nejpozději do **10. 12. 2023**. Do předmětu mailu uveďte LZ 12-23 + název zasílající organizace.  
Petr Brázda – vydavatelství, Tyršova 2-4, 695 01 Hodonín